



## РЕШЕНИЕ

09 января 2024 года

№87/1-5

с.Ермолаево

### **Об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Кююргазинский район Республики Башкортостан за 2023 год**

Заслушав информацию об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Кююргазинский район Республики Башкортостан за 2023 год, в соответствии с пунктом 10 статьи 23 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и частью 9 статьи 20 Кодекса Республики Башкортостан о выборах, территориальная избирательная комиссия муниципального района Кююргазинский район Республики Башкортостан решила:

1. Информацию председателя территориальной избирательной комиссии Мухаметшина И.Ш. об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Кююргазинский район Республики Башкортостан за 2023 год принять к сведению.
2. Обнародовать настоящее решение на официальном сайте муниципального района Кююргазинский район Республики Башкортостан на странице «Территориальная избирательная комиссия».
3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на председателя территориальной избирательной комиссии муниципального района Кююргазинский район Республики Башкортостан Мухаметшина И.Ш.

Председатель

И.Ш. Мухаметшин

Секретарь

Н.В. Кузнецова

Приложение  
к решению территориальной  
избирательной комиссии  
муниципального района  
Куюргазинский район  
Республики Башкортостан  
от 09 января 2024 года №87/1-5

## ИНФОРМАЦИЯ

о деятельности территориальной избирательной комиссии муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан за 2023 год

Деятельность территориальной избирательной комиссии муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан (далее – Комиссия, ТИК) за отчетный период строилась в соответствии с законодательством о выборах федерального и республиканского уровня, постановлениями Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, постановлениями Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, планами работ Центральной избирательной комиссии и ТИК на 2023 год. Приоритетными направлениями деятельности Комиссии, которые реализовывались в порядке, установленном законодательством, являлись обеспечение избирательных прав граждан, повышение правовой культуры избирателей и организаторов выборов, решение вопросов, относящихся к развитию избирательной системы. За отчетный период ТИК муниципального района Куюргазинский район РБ проведено 37 заседаний ТИК, на которых было рассмотрено 536 вопросов. Комиссией организовано постоянное правовое сопровождение участковых избирательных комиссий, оказывается методическая и практическая помощь по правовым вопросам. Всего на территории муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан 48 постоянных участковых избирательных комиссий и 274 членов УИК с правом решающего голоса.

10 сентября 2023 года на территории муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан состоялись выборы депутатов Государственного Собрания-Курултая Республики Башкортостан по Юмагузинскому и Ермолаевскому избирательным округам и депутатов Советов сельских поселений муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан. В процессе выдвижения и регистрации в представительные органы местного самоуправления, Комиссия проверила все представленные документы кандидатов, проведена проверка их судимости через ИЦ МВД Республики Башкортостан. Ко дню голосования весь комплекс мер предусмотренных законодательством и календарным планом был выполнен. Выборы на территории района прошли строго в рамках действующего законодательства и были признаны состоявшимися.

В 2023 году истек срок полномочий членов участковых избирательных комиссий. Территориальной избирательной комиссией в феврале-марте была

организована работа по формированию участковых избирательных комиссий и резерва составов участковых избирательных комиссий. В результате проведенной работы сформировано 48 участковых избирательных комиссий с общей численностью 274 члена с правом решающего голоса и 240 человек включены в резерв составов участковых избирательных комиссий.

Комиссией организовано тесное взаимодействие по вопросам подготовки и проведения выборов с органами государственной власти и местного самоуправления муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан. В целях обеспечения правопорядка и безопасности организации выборных процедур налажена конструктивная совместная работа с правоохранительными органами. Проведены совместные совещания с в ОМВД России по Куюргазинскому району в период подготовки и проведения выборов депутатов Государственного Собрания-Курултая Республики Башкортостан и депутатов Советов сельских поселений муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан.

#### Работа по повышению правовой культуры избирателей, обучению организаторов выборов

Повышение правовой культуры избирателей и организаторов выборов, решение вопросов, относящихся к развитию избирательной системы, является приоритетным направлением деятельности Комиссии, которое реализуется в порядке, установленном законодательством. С 01 августа 2023 года по 30 августа 2023 года было организовано и проведено 2 обучающих семинара-совещания с членами участковых избирательных комиссий. ТИК уделяет особое внимание работе с молодыми и будущими избирателями. Члены территориальной избирательной комиссии участвовали в общешкольных родительских собраниях, в открытых уроках и в классных часах. Общими задачами проведенных мероприятий стали ознакомление учащихся (старшекласников) с порядком проведения избирательной кампании, механизмом голосования; развитие у школьников практических навыков участия в процедуре голосования; воспитание гражданского отношения к выборам, основанного на уважении к законам и традициям современного российского государства; развитие самостоятельного мышления подростков и инициативы принятия решений. В целях повышения уровня гражданской активности молодого поколения, правовой культуры молодых избирателей в соответствии с Планом работы клуба молодого избирателя было проведены следующие мероприятия: Час информации «Что я знаю о выборах», правовая игра «Молодежь и выборы», викторина «Твои избирательные права». В рамках проведения Дня российского парламентаризма, Конституции РБ, Конституции РФ в библиотеках района были организованы выставки. В мае 2022 года проведены Дни открытых дверей в территориальной избирательной комиссии для старшекласников школ села Ермолаево. В рамках подготовки реализованы мероприятия по обучению председателей, заместителей и секретарей участковых избирательных комиссий. Так же принимал участие в заседаниях Антитеррористической комиссии муниципального района по рассмотрению вопросов обеспечения безопасности при проведении выборов.

#### Работа с избирателями, имеющими ограниченные физические возможности

Работа с избирателями, имеющими ограниченные возможности здоровья, строилась на основе планов работы Комиссии, рекомендаций ЦИК России, ЦИК Республики Башкортостан и тесного взаимодействия с общественными организациями района. В муниципальном районе Куюргазинский район Республики Башкортостан зарегистрировано 1859 избирателя с ограниченными возможностями здоровья, которые обладают всей полнотой избирательных прав. Конституцией Российской Федерации закреплено право избирать и быть избранным. При подготовке и проведении выборов, избирательные комиссии муниципального района уделяют особое внимание избирателям-инвалидам, поскольку они являются одним из самых незащищенных слоев общества. На территории муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан ведут работу с инвалидами общественные организации: Территориальная избирательная комиссия муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан своей главной задачей считает создание необходимых условий, при которых избиратели-инвалиды могут реализовать свои избирательные права. Такая работа проводится как после объявления избирательной кампании, так в межвыборный период. В соответствии с планами ЦИК Республики Башкортостан и ТИК в апреле совместно с обществом инвалидов проведен конкурс на знание избирательного права и избирательного процесса среди избирателей с ограниченными физическими возможностями старше 18 лет. Аналогичный конкурс в сентябре проводился среди будущих избирателей от 14 до 18 лет. Избирательная комиссия, планируя свою работу на календарный год, одним из приоритетных направлений работы считает взаимодействие с государственными, частными и общественными организациями, работающими с инвалидами. Для координации данной работы ежегодно принимается специальный план, который предусматривает не только участие представителей организаций в мероприятиях, проводимых территориальной избирательной комиссией, но и консультации избирателей с ограниченными возможностями здоровья, подготовка участков ко дню голосования, реализация проекта «Дорога на избирательный участок», который призван выявить проблемы, возникающие в процессе самостоятельного перемещения инвалида от места жительства до избирательного участка и довести полученную информацию до органов местного самоуправления. Стало традицией проводить встречи с избирателями-инвалидами, на встречи приглашаются представители органов местного самоуправления, члены территориальной избирательной комиссии. На таких мероприятиях до избирателей доводятся новшества в законодательстве. Такой механизм, как «Мобильный избиратель», получил большой отклик среди избирателей данной категории, потому что стало возможным пригласить члена избирательной комиссии на дом и подать заявление о внесении в список избирателей по месту пребывания. При проведении информационно-разъяснительной деятельности среди избирателей, являющихся инвалидами, территориальная избирательная комиссия предусматривает публикации в СМИ, интернет-сайте. Именно такие формы работы в этом важном направлении используют и участковые избирательные комиссии. Территориальная избирательная комиссия организует регулярное размещение информационных листовок в общественных организациях инвалидов, в поликлиниках, аптеках, в пенсионном фонде и других общественных местах, посещаемых инвалидами. Для организации работы в целом очень важно получать полную и достоверную

информацию об избирателях, являющихся инвалидами. Из официальных источников поступают статданные о количестве инвалидов, проживающих на территории района. Для составления списков территориальная избирательная комиссия делает запросы в различные органы и организации, в т.ч. общественные, но учитывая нормы закона о персональных данных, составить списки данной категории избирателей затруднительно. Члены участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса проводят обходы избирателей по месту жительства, корректируют данные об адресах фактического проживания избирателей-инвалидов, уточняют информацию о выборе места голосования (в помещении избирательного участка или вне помещения для голосования). Такие обходы помогают выявить дополнительное количество избирателей-инвалидов, находящихся по месту пребывания. Во время таких обходов, члены участковых избирательных комиссий составляют паспорта маршрутов избирателей-инвалидов на избирательный участок. Конечно, качественно проводить работу с избирателями-инвалидами невозможно без взаимодействия с органами местного самоуправления. При тесном взаимодействии с руководителями учреждений, на базе которых расположены избирательные участки, главами сельских поселений мы добились того, что из 48 избирательных участков, 46 находятся на первых этажах зданий. Специалисты отдела культуры, спорта и молодежной политики Администрации муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан готовят волонтеров для оказания помощи инвалидам по передвижению по избирательному участку, ознакомлению с информацией о кандидатах, с порядком голосования. Большое внимание избирательные комиссии уделяют оборудованию помещений для голосования и созданию необходимых условий для голосования инвалидов различных категорий. Территориальная избирательная комиссия района проводит обучающие семинары для членов участковых избирательных комиссий, в ходе которых, подробно рассматриваются вопросы обеспечения процедуры голосования инвалидов на избирательных участках и вне помещения для голосования. Так же считаем необходимым уделять не меньше внимания иным маломобильным группам населения - пожилые люди, временно нетрудоспособные граждане. В целом, системная деятельность территориальной избирательной комиссии муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан по обеспечению избирательных прав граждан с ограниченными возможностями здоровья позволяет создать максимально удобные условия для реализации гражданами активного избирательного права на выборах всех уровней.

Информационное обеспечение деятельности территориальной и участковых избирательных комиссий муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан

Информирование избирателей о различных аспектах деятельности территориальной и участковых избирательных комиссий осуществлялось с использованием разнообразных каналов распространения массовой информации. В первую очередь, для информирования избирателей муниципального района и обеспечения прозрачности избирательных процедур применяются современные интернет-технологии. На официальном сайте Администрации муниципального района Куюргазинский район Республики

Башкортостан в разделе территориальная избирательная комиссия публиковалась различная информация об избирательных комиссиях, решения ТИК, ходе избирательных кампаний, их участниках и их предвыборных программах. Территориальная избирательная комиссия в информировании избирателей активно использовала возможности газет «Куюргаза», «Юшатыр». В ходе избирательной кампании в СМИ выходили материалы, посвященные предстоящим выборам, голосованию вне помещений, голосованию несколько дней подряд, проведению семинаров. В то же время, считаем, что данная работа поставлена не на должном уровне и есть необходимость работу в данном направлении активизировать.

#### Работа с местными отделениями политических партий

В отчетный период Комиссией проводилась информационно-разъяснительная работа с региональными отделениями политических партий: проводились совещания, обучающие семинары, рабочие встречи по предстоящему формированию участковых избирательных комиссий и другие мероприятия, на которых разъяснялись нормы действующего законодательства, регулирующие сроки и порядок проведения отдельных стадий избирательного процесса и избирательных действий, обсуждались конкретные проблемные вопросы, возникающие в процессе избирательных кампаний. Члены Комиссии участвовали в работе круглых столов, совещаний с руководителями местных отделений политических партий.

#### Деятельность Контрольно-ревизионной службы

Работа Контрольно-ревизионной службы при территориальной избирательной комиссии в 2023 году велась по нескольким основным направлениям. Это контроль за целевым расходованием денежных средств, выделенных комиссиям на подготовку и проведение выборов, контроль за организацией учета этих средств и их использованием, организация проверок достоверности представленных кандидатами сведений о гражданстве, наличия судимости, имуществе, доходах. В 2023 году было проведено 2 заседания Контрольно-ревизионной службы, на которых рассматривались такие вопросы как утверждение итогового финансового отчета о поступлении и расходовании средств местного бюджета на подготовку и проведение выборов депутатов Государственного Собрания-Курултая Республики Башкортостан и депутатов Советов сельских поселений муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан.

#### Информационно-техническое и технологическое сопровождение деятельности

За отчетный период по регистрации (учету) избирателей (участников референдума) в строгом соответствии с регламентом проводилось уточнение численности избирателей ПРИУР по состоянию на 1 января, 1 апреля, 1 июля, 1 октября. На 1 января 2023 года численность избирателей составила 17278, на 1 июля 2023 года - 17203. Системный администратор территориальной избирательной комиссии Абсалямова Э.Г. обеспечивала функционирование системы ГАС «Выборы» в рабочем режиме, участвовала во всероссийских тренировках, проводимых ЦИК Российской Федерации и ЦИК Республики Башкортостан. В течение 2023 года велась непрерывная работа по актуализации

базы данных ПРИУР. Внесено событий «Получение паспорта» -262, «Прибытие» -600, «Перемена Ф.И.О., даты рождения и пола» - 82, «Смена документа» - 428, «Убытие» - 656, «Смерть» - 249, «Признание недееспособным» - 1. Всего внесено событий – 2178. Количество записей в БД за 2023 год уменьшилось с 18758 до 18353, количество избирателей уменьшилось с 17514 до 17324.

#### Иные мероприятия территориальной избирательной комиссии

В январе 2023 года проходила работа по подготовке документации для сдачи в архив по выборам, которые проходили в период с 2018 года по 2021 год, составлены описи дел за 2018-2021 годы и согласованы с архивным отделом Администрации муниципального района. В феврале и августе проведена работа по формированию резерва составов участковых избирательных комиссий. В марте в образовательных учреждениях города прошли мероприятия, посвященные Дню молодого избирателя. Июнь–сентябрь – подготовка и проведение выборов депутатов Государственного Собрания-Курултая Республики Башкортостан и депутатов Советов сельских поселений муниципального района Куюргазинский район Республики Башкортостан. Весь период – ответы на запросы МВД являются ли указанные в запросе лица депутатами или членами избирательных комиссий с правом решающего голоса, подготовка справок о доходах членам избирательных комиссий для подачи деклараций о доходах, подготовка справок членам избирательных комиссий-педагогам для аттестации, подготовка ответов на обращение граждан и на запросы различных организаций. Таким образом, по итогам 2023 года деятельность Комиссии осуществлялась в рамках федерального и республиканского законодательства. В работе Комиссии реализовывались мероприятия, направленные на обеспечение избирательных прав граждан, повышение правовой культуры избирателей, обучение организаторов выборов, обеспечение конструктивного взаимодействия избирательных комиссий с государственными органами, органами местного самоуправления.